
Consiglio Comunale INT 157 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO: LA LASTRA DIMENTICATA-CAP. 2

PREMESSO CHE

I turisti e i cittadini che percorrono via Garibaldi all’altezza di via della Consolata si imbattono in
una lastra di granito cinta da 4 piantoni verdi con catene.
Chi non conosce la storia di quella lastra crede che sia la tomba di qualche personaggio illustre,
invece si tratta dei resti di una cinta muraria di Torino, fatta costruire da Emanuele Filiberto nel XVI
secolo, a pochi metri di distanza da quella che era una delle 4 porte di Torino dell’epoca romana, la
porta occidentale, chiamata nel medioevo Porta Segusina. L’unica porta ancora visibile nella Città è
la Porta Palatina. La scoperta dello storico ritrovamento durante gli scavi portò a mantenere intatto
il loco aggiungendovi a suo tempo una lastra in vetro in modo da avere un punto di osservazione
della Torino antica. Con il passare del tempo il vetro si opacizzò rendendo impossibile vedere i resti
che furono coperti con la lastra di granito attuale.

Una  breve  spiegazione  di  questi  resti  viene  dato  da  una  targa  ovale  posta  in  una  posizione
quantomeno originale, distante qualche metro dalla lastra e posizionata sul lato opposto in un punto
poco visibile ai passanti.

CONSIDERATO CHE

In risposta all’interpellanza nr. 359 del 2022, sullo stesso tema, presentata dallo scrivente e discussa
in Consiglio Comunale il 10/10/2022, l’Assessore Tresso rispondeva che gli uffici arredo urbano
ipotizzavano il posizionamento di una targa esplicativa di dimensioni ridotte posta sul basamento
della  lastra  e  che  avrebbe  coinvolto  la  Soprintendenza  effettuando  anche  un  sopralluogo  per
valutare soluzioni migliori al fine di preservare e valorizzare questo bene storico culturale oppure
trovare soluzioni per rimuovere il cosiddetto “sarcofago”.

Recensioni  negative  pubblicate  on  line  e  segnalazioni  di  cittadini  e  turisti  riferite  alla  lastra
attribuiscono all’Amministrazione una scarsa attenzione per alcuni reperti storici della Città poco
valorizzati.

RILEVATO CHE

A distanza di  un anno e mezzo dalla  discussione dell’interpellanza sopra citata,  non sono stati
effettuati interventi e non ci sono stati aggiornamenti sul tema.
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INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• se è intenzione dell’Amministrazione valorizzare questo reperto storico della Città, attraverso un
intervento che preveda la rimozione della lastra di pietra, il ripristino della lastra di vetro e il
posizionamento di una targa esplicativa sul basamento come ipotizzato, eventualmente con un qr
code che ripercorra un pezzo di storia della Città;

• se è stato fatto un sopralluogo, se ci sono state interlocuzioni con la Soprintendenza e a quali
conclusioni si è giunti sul destino del reperto;

• se sono state definite delle tempistiche per realizzare eventuali interventi

Torino, 07/03/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pietro Abbruzzese
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